

抗疫复工“双战役”冲锋一线“父女兵”

——记安徽省“抗疫最美家庭”李超家庭

■记者 徐志勤 通讯员 张瑛

“整整60天，直到4月3日晚上，我们才和闺女吃了个团圆饭。这顿饭，才真叫一个香！”6月9日，49岁的李超笑着说道，眼圈却有些发红。

李超，淮北矿业集团杨柳煤业掘进一区二队职工，家住宿州市芦岭镇，妻子丁允在家务农，女儿李闪就职于中煤矿建总医院，儿子李硕在广东某空军部队服役。

2月19日，淮北矿业集团发出有序复工复产的通知。疫情期间，电煤紧张，矿井生产接替同样紧张。

“今日进尺就是明日产量。”李超所在的单位目前正在施工的是淮北矿业集团掘进重点工程——杨柳煤业1031风巷。接到复工复产通知后，2月21日，李超骑上摩托车，从几千公里以外的老家火速赶到矿里，立即进入工作状态。更衣、领灯、带好自救器、安全确认、进罐下井，在煤矿掘进岗位上“滚爬”了23年的李超，打钻、挑棚、卧底、刷帮、补锚等样样在行。

3月30日早班，李超带领4名工友在井下1031风巷安装单轨吊。机巷高约4.5米，断面达18平米，一根钢梁长2.4米，重约100多公斤，安装难度可想而知。上梁、连接、找正、固定、穿丝……这一班，李超和工友共安装14根新梁、拆除4根旧梁，创造单轨吊安装以来小班最高纪录。疫情期间，他累计安装单轨吊钢梁150多根。

长期在井下艰苦的环境中高强度地劳作，李超落下了病症。即便如此，为了确保疫情期间单位的生产出勤，李超挺住了，毅然留矿保勤。得知丈夫生病了，妻子丁允丢下老家十亩地的农活，到医院抓完药给他送来，自己却偷偷地流下了泪水。

3月19日，李超在1031风巷迎头作业时，发现后方不远处掉顶严重，空顶约1米多高，面积约3平米，安全威胁较大，必须立即排除隐患。于是，他找来锚杆、金属网等，在工友的帮助下，从空顶后方连续打锚杆，平行支护，铺上金属网，然后再填实空顶，排除了隐患。

“不安全，不施工”是李超始终遵守的红线和刚规，他深知，上有老人，下有子女，自己肩上的担子最重，责任更大，来不得半点的马虎和闪失。

为了赶任务，李超在矿里上班已有30多天没有回家了，丁允放心不下来到矿里探视。看到刚出井的老公穿着工作服，带着安全帽，满脸灰尘……上前攥住李超的手，丁允泪流满面。

“哭啥哈，我这刚下班身上脏是正常的，洗个澡又帅又年轻！”听到李超的打趣，丁允破涕为笑。

李超的女儿李闪，就职于中



李闪在武汉方舱医院工作现场，为患者发放中药。



父亲李超响应复工复产号召，奉献在井下煤海中。

煤矿建总医院，从事临床护理。

2月4日早上，25岁的李闪刚到单位，得知支援武汉的消息后，立即请缨，自愿报名。在合肥与小伙伴们结集后火速赶往武汉，成为安徽省第二批援鄂医疗队的一员。

一个刚参加工作不久的小

丫头，在疫情肆虐的关键时刻，主动请缨，你不怕吗？

“在国家有难、责任担当面前，我是医务人员，坚决报名，此

时不上‘战场’，会是我一生的遗

憾，奉献自己就是对人生最好的奖赏。”

到了武汉方舱医院，放下行

李，李闪才掏出手机，给老妈打了电话。

“啥？你在武汉？恁大的事

儿咋不和妈吱一声？”

“妈，我怕你担心，不让我

来。”

短暂的沉默后，丁允叮嘱

道：“在武汉好好工作，听领导的

在皖北煤电临汾天煜恒晋煤业，有一个中年人，他使“瘫痪”的矿山机电设备重新运转起来，让“病危”的老设备起死回生，他自行或主持的几十项改革，为企业创造经济效益300余万元。他就是临汾天煜恒晋煤业采煤事业部队长王振亮——

矿山机电技术大拿

■记者 刘露

在皖北煤电临汾天煜恒晋煤业，有一个被称为“机电技术大拿”的中年人，他使“瘫痪”的矿山机电设备重新运转起来，让“病危”的老设备起死回生，他自行或主持的几十项改革，为企业创造经济效益300余万元。他先后获得皖北煤电集团公司、恒晋煤业先进工作者、优秀班组长等称号。他就是皖北煤电集团公司“金牌班组长”——临汾天煜恒晋煤业采煤事业部队长王振亮。

作为一名中共党员，王振亮先后担任过祁东煤矿检修班副队长、带班队长、跟班队长，2016年从祁东矿调入恒晋煤业担任

机电队长。刚过不惑之年的王振亮不善言辞，说话做事格外沉着冷静。

“他学习用心，机电维修更是‘大拿’，是个好队长。”在采煤事业部机电队，谈起队长王振亮，队里的职工们你一言我一语满是称赞。

作为生产一线机电设备维修人员，王振亮深知学习的重要性。1999年参加工作，身材瘦弱的他承担起单位机电设备维修技术工作。当时工作环境恶劣，体力劳动强度大，加上实践操作经验较少，顿时让王振亮感到机组维修工承担的重大责任。

“光靠书本知识来处理问题

亮白天到井下现场实际了解机电设备的工作性能，及时发现并解决存在故障及隐患。晚上，他又换上工作服，一头扎进单位设备库，对照着升井设备分析图纸，坚持做维修笔记，对设备的名称、型号、故障部位、原因、部件、服务时间、操作程序、相关原理分析等都一一记录下来。已经累计做笔记达十万余字的王振亮，硬是凭借自己这股勤学、勤练、有心的劲头，在较短的时间内成长为全矿的机电技术骨干，从那时候起他有了一个外号“机电技术大拿”。

王振亮调到恒晋煤业一个多月，E9203工作面因设备老旧

常年不能升井大修，综采设备机架问题频发。一次采煤机机头

话，注意安全，不要想家。”

挂了电话，她的泪水夺眶而出。

2月7日，李闪正式看护隔离病人。尽管早就做好思想准备，但心情还是有点紧张。

早晨八点钟接班，她七点就到了方舱医院。按照操作流程，在老师的指导下开始逐项进行防护用品穿戴：戴好口罩进行密闭实验……十几项操作步骤每一个都不能忽视。进入病区，还没来得及熟悉环境，病人的早餐就已经送来了，李闪拎起早餐，从病区东边走到病区西边，从一张病床走到另一张病床，在密不透风的防护服和不合脚的胶靴的包裹中，她步履踉跄，重心摇摆，呼吸困难。输液、发药、健康宣教、巡视病房……一切紧张有序。汗水浸湿了衣服，只有靠大口喘气才能维持正常呼吸。她在心里一遍遍给自己打气：镇静，挺住！

“我还有救吗？”病区内有一位30多岁的小伙子，是新冠病毒感染者，情绪十分低落。李闪为他输液时，目光呆滞的他绝望地问道。李闪耐心地劝导：“相信科学，保持良好的心态，积极配合治疗，是可以治愈的……”小伙子听后脸上渐渐露出了笑容。

为了减少其他人员接触隔离病人，有效阻断传染源，病区内不允许滞留陪护员和保洁人员，打水、送餐、甚至清理垃圾的任务都是由护士来承担。

厚重的防护服易压伤耳朵、鼻梁、前额，甚至长时间不能进水、进食。最难受的是憋闷缺氧，接不上气来，每天必须使用尿不湿进入工作场所。跑前跑后，汗流浃背，当稍微空闲一点又全身发冷。为了防止感冒，鼓舞新冠病毒肺炎患者的信心和士气，在医护老师的带领下，李闪跳健身操、打太极拳，在忽冷忽热的身体煎熬中，奋战在抗疫最前沿。

2月8日，李闪在方舱医院向组织递交了入党申请书。3月5日，李闪领到了大红奖状，受到武汉东西湖方舱医院的表彰奖励。

4月2日，李闪与战友们从武汉凯旋。“看到自己穿着防护服拍下的照片，感觉自己很丑，但又很‘美’。经历了防疫之战，感觉自己长大了，更有担当了。”笑容甜美地李闪自豪地说。

远在广东某空军部队服役的李硕，得知姐姐援鄂抗疫、爸爸为了煤矿复工复产奋战一线，格外高兴和自豪。他通过电话、微信鼓励支持着老爸和姐姐，自己也在部队刻苦训练争当标兵。

在国家疫情防控、国企复工复产中，李超与女儿李闪冲锋一线，默默奉献。今年5月，李超家庭获评安徽省“抗疫最美家庭”荣誉称号。李超感慨道：“家是幸福的港湾；家是欢乐的天堂。我们将继续传承美德家风，谱写家国诗篇。”

王振亮没把技术当成“独家秘笈”，他工作20年带出30多名优秀徒弟，现在均成为各单位的技术骨干。2018年9月，为提高全矿先进设备应用水平，矿上举办综采机电维修使用业务培训班，单位原本打算外出请老师，可职工们一致推荐“王大拿”授课。王振亮就白天下井工作，晚上住在宿舍备课，培训期间毫无保留地把多年工作经验拿了出来，进行讲解和操作示范。在15天的培训活动结业考试上，有40多人取得了90分以上的好成绩。

在异地他乡，王振亮用辛勤和奉献浇灌着曾经年产不到20万吨的小煤窑蝶变成年产达150万吨的一级质量标准化矿井，把“皖煤工匠”精神闪耀在“三晋大地”。



孙德鹏在与群众拉家常。

脚上有泥 心中有爱

——市税务局干部孙德鹏基层扶贫工作纪实

■首席记者 王守明

饭”，潜移默化中走进贫困户心里，增强他们脱贫致富的信心，帮助他们发展产业走上致富路，先后让烈山区古饶镇山北村、濉溪县孙疃镇刘圩村实现了全面脱贫目标。他，就是淮北市税务局扶贫干部孙德鹏。

■对症下药 后进村变先进村

孙德鹏下派的第一个村是位于十里长山北麓的烈山区古饶镇山北村，2013年农民人均纯收入不足5000元，是典型的后进村。在这里，他看到的是劳动力不去劳作而在聚众打牌，群众房前屋后空地闲置；听到的是干部没思路、党员想好处、群众难致富……

孙德鹏深知，改变山北村的贫困面貌，必须先摸清实情，对症下药。于是，他到村第一件事，就是开展大走访活动，从村组干部、老党员到致富能手、外出务工人员，从普通村民到特困群众，从秋雨连绵走到雪花飘飞……

山北村辖区内富昌矿业（吴窑铁矿）吴窑、杜庄子副井矿石、废渣，以前每年承包费用3万元。在孙德鹏的建议下，2017年开始实施竞争招拍策略，当年一举增加集体经济收入13万元。他下派带来的扶持集体经济经济发展专项资金，最终选定一家淮北市明星农业种羊养殖合作社为扶持示范单位。在他调研指导下，该合作社建设钢构大棚开展主粮收储，把闲置的土地种上了优质蜜桃、苗圃，在林间养鸡和白鹅、水塘养鱼，形成良好的生态循环增收链，经营收入连续多年增收逾20%，实现较好发展势头，每年安排本村近1500个工，支付人工费用近14万元，收到良好社会效益。

■深挖根源 特色产业成效显

2018年4月，他第二次选派来到浍河沿岸的濉溪县贫困村孙疃刘圩村。在这里，他继续坚持走访群众的好传统，每天深入田间地头和百姓家中，聊家常解难题。渐渐地，群众同孙德鹏熟悉了起来，离得很远纷纷打招呼，到了饭点还会拉他回家吃饭。脚上有泥，心中有爱，每天走访，晚上思考，对全村1658户人家的情况，他如数家珍，张口道来，记录满满的6本走访日志，是他扎根乡村和群众朝夕相处的见证，也是他精准扶贫的基础和起点。

在刘圩村，他针对致贫根源，制定脱贫计划，协助编制“一村一规划、一户一方案、一人一措施”。孙德鹏在调研中看到特色种植业的发展前景，便联合农技站、经管

■日积月累 带来日新月异大变化

2020年春节，一场突如其来的疫情，为全面脱贫攻坚、促进乡村振兴蒙上了一层阴影。越是关键时刻，越能检验初心使命。大年初二，雨夹雪转中雪，孙德鹏返回刘圩村，召开会议，安排部署疫情防控工作。他带领村干部和党员志愿者开展返乡人员信息摸排，挨门逐户登记返乡人员信息，确保不漏一户、不漏一人。防控关键时期，他顶风冒雪，带头在村主要卡点值守。民以食为天，农时不待人，复工复产，必须做好疫情防控。没有口罩，村里核实行统一按户发放；缺少农药，村里联系农资公司有序出售；外出务工、需要开具证明，村里24小时有人值班……

孙德鹏表示，“日积月累带来日新月异

大变化。孙德鹏所帮扶过的山北村农民人均纯收入由2014年初的不足5000元，增长到2019年的12670元，年均增幅达20.5%。现在帮扶的刘圩村原为贫困村，目前实现产业扶贫全覆盖、基础设施完善、全种植结构多元化、特色养殖优化、扶贫兜底有保障，全村人均纯收入比2014年增加了近3倍，预计今年可超过7000元。昔日的贫困村已经蝶变为今天的全省美丽乡村建设试点村、全市文明村镇示范村。

“今年是脱贫攻坚的决战之年，也是全面打赢脱贫攻坚战的收官之年，作为一名帮扶干部，将不忘初心，砥砺前行，以实际行动全心全意服务群众，努力开创村级各项工作全面发展的新局面。”孙德鹏表示。